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تعداد زیادی از زنان به دلایل مختلف ازجمله 
تحصیل، اشتغال، ازدواج دیرهنگام و حتی 
مشکلات اقتصادی پس از ازدواج ‌ تازه بعد از 

40سالگی تصمیم به باردار شدن می‌گیرند.
حالا سؤال اینجاست که آیا افراد باید تا آخر عمر 
قید بچه‌دار شدن را بزنند یا امیدی هست که 
این دسته از زنان هم باروری بی‌دردسر، زایمان 
مطمئن و فرزند سالم داشتن را تجربه کنند؟ دکتر 
طاهره لباف، متخصص زنان و زایمان در این‌باره 
به نکات جالبی اشاره می‌کند و اینکه چقدر این 

گروه سنی شانس برای مادر شدن دارند.

زنان تا چه سنی می‌توانند باردار 
شوند؟

زنان تا زمانی که قاعدگی منظم دارند و به‌خصوص 
فولیکول‌های خوبی در تخمدان‌شان هست، 
می‌توانند باردار شوند. البته سن برای بارداری مهم 
است؛ چون در سنین بالاتر کیفیت تخمک‌ها پایین 
می‌آید. از سوی دیگر در سنین بالاتر احتمال ابتلا 
به دیابت، فشارخون و مسمومیت دوران بارداری 
هم بیشتر است، اما هیچ‌یک از اینها نمی‌تواند دلیلی 
بر منع بارداری زنان در سن بالا باشد. فقط اگر زن 
در سن بالا باردار شد، باید مراقبت‌هایش نسبت 
به فرد عادی که در سن پایین‌تری باردار می‌شود، 

بیشتر شود.

چند درصد بارداری‌ها در این سن 
می‌تواند با اختلال همراه شود؟ 

اینکه عده‌ای می‌گویند در بارداری بعد از 
40سالگی احتمال تولد کودک سندرم داون یا 
ناتوان ذهنی وجود دارد و نباید بارداری از این 
سن به بعد رخ دهد، درست نیست. غربالگری‌ای 
 که در دوران بارداری انجام می‌شود،

می تواند 3اختلال 
کروموزومی را نشان 
می‌دهد که از این 
تعداد 2اختلال با 
حیات منافات 
دارند و جنین 
خود‌به‌خود از بین 

می‌رود. سومین 
می‌تواند  اختال 

منجر به سندرم داون یا 
همان ناتوانی ذهنی کودک ‌شود، 

اما موضوع مهم این است از هر 
100نفری که در بالای 40سالگی 
باردار می‌شوند، 99نفر بارداری سالم 
و نرمالی دارند و فقط در یک مورد 
از آنها کودک مبتلا به سندروم داون 

است. زنی که بین ۲۰ تا ۳۰سالگی 
باردار می‌شود، یک در ۱۵۰۰ 

ممکن است فرزندش سندرم 
داون باشد. در ۳۰ تا 

۴۰سالگی این عدد به 
یک در ۹۰۰ می‌رسد؛ 
یعنی ۹۹.۸۳درصد 
فرزندش سالم 
است. البته زنان 
در این دوره سنی 
باید مراقبت‌های 

بارداری‌  دوران 
را افزایش دهند؛ 

چون بعد از 40سالگی 
احتمال ابتلا به دیابت نوع 

2و فشارخون برای مادر بیشتر است.

چه آزمایش‌هایی در این دوران 
ضرورت دارد؟ 

نگرانی‌ درباره بارداری زنان بعد از 40سالگی وجود 

ندارد، چه بارداری اول باشد و 
چه بارداری چندم. درباره 
این بارداری‌ها در ‌3ماه 
اول با انجام آزمایش‌های 
مختلف می‌توان والدین 
را از بابت سامت جنین 
مطمئن کرد تا بارداری 
بدون مشکلی را تجربه کنند. 
برای زنان بالای 45سال، یک 
آزمایش خون وجود دارد به نام 
AMH یا آنتی‌‌مولرین هورمون. این 
آزمایش، کیفیت تخمک را نشان می‌دهد. 
اگر شاخص این آزمایش خیلی پایین 
باشد، خودبه‌خود احتمال بارداری زن کم 
می‌شود. در این شرایط برای بارور شدن 
از فناوری‌های کمک‌باروری مثل تخمک 

اهدایی، IVF و... استفاده می‌شود.

زنان بالای 40سال 
می‌توانند طبیعی باردار شوند؟

برخی از زنان بالای 40سال 
که مشکل بارداری دارند در 
سیکل IVF قرار می‌گیرند. 
البته بسیاری از این زنان به 
شیوه طبیعی باردار می‌شوند، 
اما زمانی روش‌های 
کمک‌باروری تجویز می‌شود 
که زوجین مشکل بارداری 
طبیعی دارند. نیاز نیست که 
همه زنان بالای 40سال برای بارور 
شدن حتما از روش کمک‌باروری 
استفاده کنند. البته برای سنین بالای 40سال، 
زودتر و سریع‌تر از سنین پایین‌تر، روش‌های 
کمک‌باروری تجویز می‌شود تا زودتر باردار شوند. ما 
حتی مراجعانی داشتیم که بالای 47سال داشتند و 

به‌طور طبیعی باردار شده بودند.

برای مادری دیر نیست
 افزایش تولد نوزاد سندرم‌داون در بارداری های بالای 40 سال ‌تصور اشتباهی است 

پروانه بندپیگزارش
روزنامه‌نگار

والدینی که سلول‌های مغزی 
کودک‌شان را به فنا می‌دهند

تحقیقات نشان می‌دهد در دنیای امروز بسیاری از کودکان 
در معرض پرخاشگری کلامی والدین قرار می‌گیرند و این 
موضوع با توجه به مشکلات زیاد مادرها و پدرها و افزایش 
میزان افسردگی، اضطراب، ازهم‌گسستگی‌های خانوادگی 
و مصرف مواد‌ مخدر شایع و رایج است. همچنین افرادی 
که در دوران کودکی، پرخاشگری کلامی مادر را تجربه 
کرده‌اند، 3 برابر بیشتر در معرض ابتلا به اختلالات شخصیت 
مرزی، خودشیفته، وسواسی-اجباری و پارانوئید در دوران 
نوجوانی یا اوایل بزرگسالی قرار دارند. مهناز کهریزه، 
روان‌شناس درباره تأثیرات پرخاشگری والدین بر کودکان و 
 رفتارهای جایگزین برای جبران این خشونت‌ها به چند نکته 

مهم اشاره می‌کند.

   اعمال پرخاشگری و خشونت بر کودکان فقط شامل 
خشونت فیزیکی نیست و می‌تواند خشونت‌های کلامی و بدخلقی‌ها 
و بی‌حوصله بودن والدین را هم دربربگیرد. این در حالی است که حتی 
سطوح بالای قرار گرفتن کودکان در معرض محبت‌های کلامی هم 

نمی‌تواند تأثیرات پرخاشگری همان والدین را کاهش دهد.
  شما نمی‌توانید هرگونه می‌خواهید با فرزندتان رفتار کنید و بعد 
درصدد جبران رفتارهای خشن و نادرست خود برآیید. یافته‌ها 
نشان می‌دهد تمسخر، تحقیر و توهین را نمی‌توان به راحتی با 
تمجید و گرمی از سوی یکی از والدین خنثی کرد چون همه این 

موارد تأثیرات مخرب خود را بر کودکان خواهد گذاشت.
  در یک بررسی آموزنده، پژوهشگری به نام سابرینا سافرن از 
دانشگاه مونترال آمریکا با همکاری تیم پژوهشی دانشگاه‌های 
استنفورد و دوبلین به‌دنبال آن بودند که تأثیر سختگیری والدین 
چه اثراتی می‌تواند روی مغز بچه‌ها داشته باشد. به‌عبارت دیگر 
آنها می‌خواستند نتیجه رفتار پدر و مادر سختگیر را که دائم 
درحال داد و بیداد و کتک‌کاری با بچه‌های‌شان هستند بر مغز 
کودکان مشاهده کنند. نتایج این پژوهش‌ نشان می‌داد، داد و 
 بیدادهای زیاد، کتک‌کاری، عصبانی‌شدن‌های مکرر و به‌طور کلی 
حرص و جوش، استرس و وارد کردن اضطراب درونی خود به 
بچه‌های بی‌گناه از سوی پدر و مادرهای سختگیر باعث کوچک 
 )prefrontalcotex( شدن ماده خاکستری بخش پیش‌پیشانی

و آمیگدالای )amygdala( مغز می‌شود.
  هر داد و بیدادی که والدین بر سر بچه‌ها می‌زنند، مجموعه‌ای از 
سلول‌ها را در ناحیه مهم مغز که در آینده قرار است به حل چالش‌ها 

کمک کند، به فنا می‌دهد.

سلامت  عدد خبر

خبر 

درمانی در کشور مجوز گردشگری سلامت 
 دارند. سعید کریمی، معاون درمان 
وزارت بهداشت با اعام این خبر گفته 
علوم پزشکی ایران در لبه دانش قرار دارد 
و مورد علاقه سایر کشورهاست. به‌طور 
کلی پزشکان ایرانی وقتی فارغ التحصیل 
می‌شوند مهارت‌های زیادی دارند چون 
تعداد زیادی بیمار را ویزیت و عمل کرده‌اند.

280
مرکز

واحد خون اهدایی از سوی زنان امسال 
به کودکان و زنان نیازمند به خون حین 
زایمان و بیماران اهدا شده که بسیار کمتر 
از ظرفیت این جمعیت انسانی است. بشیر 
حاجی‌بیگی، سخنگوی سازمان انتقال خون 
ایران با بیان این مطلب گفته شاخص‌های 
اهدای خون در ایران با کشورهای برخوردار 
برابری می‌کند اما سهم زنان در این کشورها 
۵۰ درصد است درحالی‌که زنان ایرانی آمار 

کمتر از ۵ درصد دارند.

68
هزار

آمار غربالگری از ۱۸ میلیون نفر گذشت
 حسین فرشیدی، معاون‌ وزیر بهداشت: ۱۸میلیون و ۶۱ هزار و ۷۹۸ نفر در »پویش ملی سامت« در

 سطح کشور، غربالگری شده‌اند  که از این تعداد ۳۷۳ هزار و ۷۹۳ نفر با احتمال پرفشاری خون و ۲۳۶ هزار 
و ۹۲۰ نفر با احتمال دیابت شناسایی شدند.‌

آمادگی ایران برای تولید مشترک با لیبی
سیدحیدر محمدی، رئیس سازمان غذا و دارو: در دیدار با معاون وزارت بهداشت لیبی بر تولید مشترک اقلام 
سلامت محور تأکید شد. ایران در حوزه تولید دارو، تجهیزات پزشکی، محصولات غذایی، آرایشی و بهداشتی 

و شیرخشک‌ها به‌خودکفایی رسیده و می‌تواند این ظرفیت را به اشتراک بگذارد.

آلودگی هوا نوزادان را لاغر می‌کند 
یک بررسی جدید نشان می‌دهد قرارگیری مادران باردار در 
معرض آلودگی هوا و استرس می‌تواند وزن نوزادان هنگام 
تولد را کاهش دهد. پژوهشگرانی که این بررسی را انجام 
داده‌اند می‌گویند این مسئله به‌ویژه برای مادران تحت 
استرسی که در محله‌هایی زندگی می‌کنند که کیفیت هوای 
بدی دارند، اهمیت دارد. داشتن وزن کم هنگام تولد خطر 
سایر مشکلات سلامتی ازجمله مشکلات تنفسی، خونریزی 
در مغز، زردی، عفونت و حتی مرگ را برای نوزاد افزایش 
می‌دهد. همچنین ممکن است خطر بیماری‌های مزمن 
در ادامه زندگی مانند دیابت، بیماری قلبی، فشارخون بالا، 
ناتوانی‌های ذهنی و رشد و نیز چاقی را افزایش دهد. این 
پژوهش با استفاده از اطلاعات 628زن باردار عمدتاً کم‌درآمد 
در ایالت کالیفرنیا طی سال‌های 2015 تا 2021 انجام شده 
است. به تأکید این کارشناسان با وجود کاهش آلودگی هوا در 
کالیفرنیا همچنان آثار مضر آلاینده‌های هوا بر وزن نوزادان 

هنگام تولد در جمعیت‌های آسیب‌پذیر مشاهده می‌شود.

یکتا فراهانی

 

25سال
به قبل، سن 

طلایی باروری زنان 
است. 30سال25 تا 

 بهترین سن 
باروری زنان

40سالگی
به بعد، میزان باروری 
طبیعی و غیرطبیعی 

کاهش می‌یابد.

40سالگی
به بعد، احتمال 

سندروم داون یک 
به ازای 100بارداری

 20سالگی 
تا 30سالگی
احتمال سندروم 

داون، یک در 
1500بارداری است.

‌3ماه اول 
بارداری

در سنین بالای 40 سال، 
با آزمایش‌های مختلف 

می‌توان از سلامت جنین 
اطمینان حاصل کرد.


